
. ,  «  '
/j) tr€*w. oZ*X) .

J>. •fc-. (

;?T’

P o M n e m  š te v ilk « stene $0 v in a rjev .

Naročnina listu;
. K 50 — 
. „ 2 6 -  
. .  13—

Caio leto 
M  teta . 
č«trt leta

Zunaj Jugoslavije: 
C ito leto . . „ 66.—

Posamezne številke
ma itlrfh etzaneb 60 v.

Sffgimštvo i.apravništvo; 
Maribor, Koroška ulica 
ti* S. — Telefon št 220.

110* Številka.

S T S
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se računajo po K 1.8C 
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—  popust,

„Straža“ izhaja v pon 
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Rokopisi se ne vračajo
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govoriti vsak dan o i  
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Marfbw, ine 4. oktobra 1920, Letnik X lli

Srbska radikalna stranka. i
Ravnokar se Je vršil v Beogradu kongres srb

ske radikalne stranke. Pregledali in preuredili so 
svoje vrste, položiti temelje bodočemu delovanju, zav
zeli stališče n apr am novim potrebam. Zborovanje ie 
pokazalo, da je stranka močna in dobro sklenjena . 
,V srbski kraljevini se dobro drži- njena stara in 
zanesljiva garda — srbski kmet. To je tisti srbski 
kmet, ki je tekom zadnjih 140 let izvršil veliko in ob
čudovanja vredno delo; osvobodil je svojo domovino 
Izpod turškega jarma. Edini srbski narod je 'izmed 
vseh. kar jih je.bilo pod Turkom, se osvobodil 
sam z lastnim junaštvom in lastnimi političnimi zmo
žnostmi. Vsi drugi so bili osvobojeni od drugih na - 
rodov. Osvobodil se ni samo od Turka, zedinil se je 
tudi s svojimi brati, ki so živeli pod Ogrsko in A  v - 
strijo. Na razvalinah dveh najmogočnejših držav je 
ustanovil svojo novo obširno državo Srbov, Hrvatov 
in Slovencev. Kakor se sedaj mladina uči v šolskih 
knjigah c starih Spart anelli, tako bo stalo čez mno
go stoletij v šolskih knjigah vseh narodov o bojih in 
naporih srbskega kmeta za zedinjenje in osvobojenje. 
Srbskega kmeta ne poznam, nikdar nisem prišel ž 
njim v dotiko, toda to vem za gotovo, da je v njem 
mnogo požrtvovalnosti, domoljubja, socialnega čustvo 
vauja, treznega razumevanja . . , sicer bi ne bil iz
vršil tega, lcar je.

Ta kmet se torej po veliki večini drži radikalne 
stranke. Poleg tega ima stranka celo močne korenine 
v Vojvodini in po Bosni, slabejše po Hrvatskem. Brez 
dvorna bo izšla iz volilnega boja kot zelo močna če 
ne najmočnejša stranka. Zborovanje je tudi pokazalo, 
da vlada v nji močna edinosti, Napram nekaterim - na
čelnim vprašanjem, ki so nastala vsied novih razmer 
so seveda mnenja različna, ker se morajo pojmi šele 
izčistiti, toda to ne razbija edinosti stranke. Protič 
in Pašič sta stara, preizkušena voditelja stranke, ČL 
jer ugled je neizpodbiten.. Stranka ima za sabo staro 
in lepo preteklost. Započela se je kot kmetska stran
ka z zelo radikalnim, naravnost socialističnim p ro 
gramom. Takoj je započela hudo borbo zoper Obre - 
jnoviče in njihovo slabo, razsipno in pohujšljivo g o 
spodarenje. Takrat — za kralja Milana in njegovega 
sina Aleksandra — je bila Srbija v zelo žalostnem 
stanju. Na zunaj je bila popolnoma pod vplivom A v
strije, na znotraj vsa razjedena. Državni račun je

izkazoval leto za letom velikanski primanjkljaj, ki se 
je pokrival vedno z novimi dolgovi. Vojska je bila 
popolnoma neurejena in za nič. To je pokazala vojna 
z Bolgarijo. Za prosvetne m kulturne namene se ni 
storilo ničesar. Kralj Milan se je vedno potepal po 
Dunaju in po Parizu, ter je zapravljal denar, doma 
so se pa trgale najrazličnejše osebnostne strančice . 
Radikalci so v boju z Obrenoviči doprinesli mnogo 
žrtev. Mnogo jih je bilo usmrčenih, drugi so morali 
v dolgoletno ječo, Pašič je bil obsojen na smrt, a je 
zbežal v tujino, Protič je bil vkovan v težko ječo 
Toda slednjič je srbski kmet zmagal tudi nad doma
čim nasiljem, Obrenoviči so padli, radikalci so z a 
vladali. V resnici čudo je, kaj so vse izvršili radi - 
kalci tekom petnajstletnega vladanja od nastopa kra
lja. Petra pa do balkanske vojne. Uredili so finance, 
izginil je primanjkljaj v blagajni, žrtvovali mnogo za 
kulturo in prosveto, izbojevali popolnoma z Avstrijo 
trgovinsko vojno, ki je v Avstriji silno povečala dra
ginjo, v Srbiji pa blagostanje — naj večjo skrb so pa 
posvečali vojski, katero so v kratkem- času povzdig
nili tako, da je postala ena najboljših na svetu. Za 
narodno osvoboditev in ujedinjenje si je pridobila 
srbska radikalna stranka naj večjih zaslug. Pod nje
nim vodstvom in z njenim sodelovanjem je izbojeval 
srbski narod balkansko in svetovno vojno, ter dose
gel, po čemur je stoletja hrepenel.

Sedaj čuti stranka, da njena naloga še ni izi
grana, Hoče se pomladiti, preurediti program napram 
novim razmeram in nadalje sodelovati pri ureditvi dr 
žave in v boju za dosego vseh ciljev našega naroda.

Državni zbor ni šola, kjer je pohvaljen učenec, 
ki naredi na.jlepšo nalogo, tudi ni sodnji dvor, kjer 
nnaga stranka, ki zna najbolje dokazati svojo pravi
co. Državni zbor je tehtanje sil. Obvelja to, za kar 
glasuje večina,. Nikar si ne mislite, da je . dovolj, a- 
ko se zna poslanec moško postaviti ali celo razkora
čit: in krepko udariti ob mizo. Nikari ne mjislite, da 
v državnem zboru najbolje uspevajo advokatski ta - 
leuti, ki znajo, da je to tako ali enako. Državni zbor 
je boj, kjer odločuje moč glasov. Naloga parlarne:: - 
ta m ega politika je, da dobi za svoje predloge večino, 
bodisi, da ima že z doma za sabo močno stranko, ki 
ga podpira, ali pa, da se zna tako sukati, da prido
biva za svoje predloge druge, sorodne stranke. V * I

prvem slučaju je njegovo stališče lažje, ker mora gle
dati samo, da ne izpostavlja in ne slabi svoje stran
ke z neumestnimi ali nepriljubljenimi predlogi, v  dru 
gem slučaju je njegovo stališče veliko težavnejše. .

V ustavodajnem zboru bo tvorila Slovenska lju- 
tiska stranka vsekakor zelo neznatno manjšino,, tudi 
ako bi dobila vseh štirideset slovenskih mandatov, bi 
to ne bilo veliko. Ako se ji pridruži še hrvaška, ljud
ska stranka, bo še vsega skupaj veliko premalo, da 
bi zamogli igrati samostojno vlogo. Treba bo iskati 
opore pri drugih sorodnih strankah. Najmočnejši 
Stranki bosta brez dvoma srbska radikalna in jugo- 
slovenska. in glavni boji se bodo bili med njima. Na
ša stranka bo morala gledati, na katero se nasloni , 
in nasloniti se bo morala' brez dvoma na radikalce , 
ker so kot zastopniki srbskega kmeta nam najbolj so
rodni. Pri tem bo morala seveda pustiti na strani 
mnogo svojih želj in načrtov. Neumestno ir: znamenje 
kratkovidne politike bi bilo, ako bi hoteli v sedanjem 
volilnem boju obetati več, kakor bü zamogli izvršiti s 
sodelovanjem drugih, prijateljskih strank. Lahko si 
slavimo najlepši program, tak program, da bo nav - 
dušil vse naše ljudi, kar jih je sploh še pristopnih 
naši stranki, potem pa s tem programom stopimo v u- 
stavodajni zbor in stojimo tam popolnoma osamljeni , 
ali celo osovraženi od vseh. Ne gre samo za lep pro
gram, A' prvi vrsti gre za politične sile in teh mora
mo iskati v stikih s sorodnimi strankami, v prvi vr
sti s srbskimi radikalci. Druge politične taktike za 
nas ni. Nikar: ne mislite, da bi se zamogli, kakor n. 
primer Irci na Angleškem, neprestano guncati med 
drugimi političnimi strankami. V fern slučaju bi iz - 
gubili tla pod nogami in postali osovraženi od vseh..

Z reorganizirano srbsko radikalno stranko se 
bomo torej brez dvoma često srečavali na parlamen
tarnih tleh in upamo, da bomo pri nji našli prijatelj
skega odmeva za naše cilje,.

N» ubijajte državne
dl!

Mi smo se združili s Hrvati in Srbi m hočemo 
ostati z njimi združeni v močni edinstveni državi . 
Brez tega državnega edinstva se Slovenci kot narod 
niti en dan ne moremo vzdržati. Ce pa smo enkrat 
združeni in hočemo ostati združeni v 'državnem edin-

L IS TE K .

Spomini na dr. Kreka.
(Tv obletnici njegove smrti piše E Vračko.)

V legendi sv. Martina se pripoveduje, kako se 
mu je nekega dne prikazal hudič v podobi luči in da 
mu .je rekel, da je on Kristus.. Dolgo ga je moleč gle
dal sv. škof. Potem pa mu naenkrat reče: „Dobro , 
jaz vjerujem, da si ti Kristus, če mi pokažeš rane.“ 
Tega pa n: mogel hudič in zato je izginil v smradu 
in dimu.

Mnogi ljudski voditelji hočejo biti prijatelji in 
rešitelji ljudstva. Se tudi kot take izdajo. Pa niso. 
Ne morejo pokazati ran, ne morejo dati dokazov p o 
žrtvovalnosti in nesebičnosti pri delu za svoj narod. 
Rajni Krek je bil ljudski voditelj, kakršnega še naj-' 
brš ni imel slovenski narod. Pri vsem svojem delova
nju ni kazal nobenega egoizma, nobene sebičnosti , 
popolnoma se je izčrpal le za svoje ljudstvo. Vse nje
gove kretnje, njegova obleka, njegovo obnašanje, vse 
delo je dihalo le požrtvovalnosti. To so ljudje vedelv, 
tega se je narod zavedal, zato so ga tako častili — 
pa žalibog nekaterniki še- le po smrti. Tudi nasprot
niki so prišli do spoznanja, da je bil on prijatelj lju
dstva. Kreka bi jaz naslikal, kako drži roko desnico 
na svoja prsa in pravi: Za se nič. Z leaìco bi pa 
kazal na narod in spodaj bi dal napisati besede: Sa
mo za ljudstvo. Tudi mene vežejo tesne vezi s Kre
kom. Akoravno nisem bil-velikokrat ž njim skupaj, v 
duhu sem bil vedno, ko sem ga spoznaì pò njegovih 
spisih, ž njim in pri njem. Deta 1897 so delali maturo 
prvi gimnazijci,, ki so prišli iz  slovenskih sporednic . 
Bil je to izvrsten materijal, Nek znani profesor se je 
izrazil, da takih učencev ni bilo ne prej in ne poslej 
na mariborski gimnaziji. Izmed 42 učencev je bilo 16 
ali 17 odličnjakov. Za eno leto je bil reprobiran samo 
en, za dva mesca pa dva. Tudi jaz sem bil tak matu

rant na tej gimnaziji; spodnjo gimnazijo pa sem štu
diral v  Ptuju. Med mojimi sošolci so bili dr. Kuko
vec, dr. Slavič, ravnatelj Vajda, dr. Vladimir S e r - 
nec, dr. Božič in drugi. Vsi ti in drugi igrajo zdaj 
veliko vlogo v našem 'javnem življenju. Tudi v  gim - 
naziji smo se že veliko bavili s politiko, a nikdar in 
nikoli v taki meri, kot sedaj. Imeli smo svoje društvo 
svoj časopis, svoje sestanke in veselice. Kakega -izra 
sitega strankarskega nasprotstva med nami pa še ni 
bilo. Seveda so semeniščani, bili bolj konservativci , 
imeli so tudi svoje tajne sestanke, zunanji dijaki so 
pa bili bolj svobodomiselni, pa ne ravno strastni. Ta
krat je izhajal Mahničev „Rimski katolik“ in on je 
začel pojme bistriti. Tudi nekateri zdajšnji hudi -libe
ralci so^pisali vanj. Brali smo pa vse. Najhujši poli
tik je bil že takrat dr. Kukovec. On rii prinesel kot 
osmošolec skoraj nikoli kake učne knjige v šolo, pač 
pa v vsakem žepu po dva časopisa. Sedel je skoraj 
vedno v Čitalnici. Tudi „Rimskega katolika“ nam je 
prinašal, ki pa mu očividno ni ugajal. Ce se ne mo
tim je tudi dopisoval z Mahničem,, ki ga je hotel pri
dobiti za svojo dijaško prilogo. Dr. Kukovec in dru
gi so pa takrat veliko — saj pismeno — občevali z 
nekim dr. Žmavcem, ki je IMI pozneje — mogoče še 
sedaj — na praški univerzi nastavljen. On je hotel 
dobiti dijake za socijalistično strujo in je nam poši
ljal časopis „Der sozialistische Student“ , ki je izha
jal v Berolinu. Bili smo nazadnje bolj socijalni demo
krati kot liberalci. Imeli smo seveda zmedene pojme 
in v naših glavah je kipelo in brbotalo. Leta 1892 so

I visoko in močno se vzdigovali \ralovi socijalnega gi- 
f t>anja. To leto je prvikrat volila peta kurija. Se zdaj

I se spominjam, kako smo se v Mariboru živo zanimali 
za volitve v Gradcu, kjer sta si stala nasproti dr. 
Gutjahr in Resel. Prišlo je do ožjih volitev. Vpliv 
Lueger jev je bil takrat tudi v Gradcu \Teiik. Gutjahr 

I j'- l] č?n in delaven mož — je prop al, socijalni demo. 
I krat krojač Rosei je zmagal. Seveda smo mi stali na 

strani Resina. Mladi človek je pač vedno rajši tam, 
kjer se propagira radikalizem, upor proti oblasti itd. 

s Mladi človek je že sam od sebe anarhist, je kakor

mladi vol, ki bi tudi najrajši vrgel jarem od sebe. 
Vendar me je začel zanimati krščanski socijaiizem , 
ki je posebno na Dunaju se začel močno razvijati.

Poti božje previdnosti so čudne. Ne vem sam, 
kako sem prišel naenkrat v mariborsko bogoslovje. 
Moji kolegi so se mi čudili. Gnal me je pa noter pred 
\sem strah, da bi pri svoji živahni naravi zunaj med 
svetom propal fizično in nravno. V bogoslovju samem 
sem se začel močno zanimati za socijalno vprašanje. 
In začel sem citati tudi Kreka. Posebno ra,d sem Si
tai njegove „Črne bukve“ kmetskega stanu. Ko je za
čel na platnicah „Dom in Sveta“ pisati zgodovino so
cijalnoga gibanja, sem seveda njegove razprave z 
velikim zanimanjem prebirali Prebral sem tudi vse 
nemške katoliške sociologe, kakor Pes'eka, Cathreina, 
Biederlaeka itd. Prebiral razne spise in razprave 
dunajskih krščanskih socialcev. Ni mi v nemški ka
toliški literaturi na tem polju niti ena knjiga nezna
na. Tudi razna vprašanja narodnega^ gospodarstva 
sem študiral. Ce sem dobil v roke knjige nasprotne
ga mišljenja ali kake razprave socialnih demokratov, 
sem tudi te prebral. Z velikim zanimanjem sem za - 
sledoval boj med Bebelnom in Bernsteinom. Posebno 
Bebelnova knjiga, „Die Frau im X IX , Jahrhundert" 
mi je dala jasno sliko o ciljih in namenih rdeče in-ter- 
naoijonale, Povdarjati moram, da smo se takrat v bo 
goslovju — osobito naš letnik — zelo živahno zani - 
mali za.razna kulturna vprašanja in za moderno gi
banje ter sa pridno zbirali okoli „Slomšeka“ in pri
dno pisali v „Lipico“ . Vsak je prevzet kako panogo 
iz med kulturnih vprašanj in se v njej pridno izo - 
tiraže val. Razdelili smo si delo in bili a7 raznih vpra 
š an jih specijalisti. Hvalevredno je to gibanje podri - 
ral naš veleučeni profesor g. dr. Kovačič, ki nam je 
dajal vedno izvanredne ure.

Leta 1900 smo slovenski bogoslovci Izdali „Al- 
l na nach “ Pokazati smo hoteli, kaj smo se naučili in 
s čim smo se bavili v  bogoslovju Pokazati smo hoteli, 
da nismo bili leni in zastonj, ampak da smo se pri
dno vadili v vseh, ne samo v bogoslovnih strokah.

Konec prihodnjič.
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sivu, moramo tudi želeti in zahtevati da se odstrani 
vse, karkoli bi slabilo našo edinstveno državno mi
sel in vzbujalo nezaupnost in mržnjo med raznimi 
plemeni našega jugoslovanskega naroda. Zato smo 
prepričani, da ni niti v interesu naše države ni i v ; 
interesu militarizma — ki ga še moramo vsled soci- \ 
jaldemokratskih boljševikov, ki so positali tako besno j 
militaristični, žal še zmirom vzdrževati — niti v in- j 
teresu sigurne obrambe naše domovine, da se ne na- \ 
stopa z vso brezobzirno strogostjo proti onim, ki s ; 
surovim in barbarskim postopanjem jem^ejo naši i 
mladini vsako veselje za vojaški stan, jo zastruplja
jo s sovraštvom proti vojaštvu, državi in drugim ple
menom. Prepričani smo, da vojaška uprava nikdar 
ni izdala takega dovoljenja in da hoče gotovo z vso : 
brezobzirnostjo nastopiti proti temu, da morajo ljud
je, kakor se nam poroča, bosi in napol nagi v dežju 
in solneu eksereirati, da morajo za majhne prestop
ke stati na solneu in gledati v solnce in ako tega ne 
store, da jih bodejo z bodali, in en ako podobni slu
čaji, ki gredo, kakor znano, skozi vso deželo in se 
posplošujejo.

Opozarjamo vojaško upravo na slučaje, kakor 
so se godili v Zaječarju in Kragujevcu, da jih pre
išče, ker mi hočemo le dobro naši domovini in drža
vi. Naše ljudi pa prosimo, da takih slučajev ne po
splošujejo, da jih javijo nam ali poslancem, ki bodo 
ua merodajnih mestih gotovo dosegli, da se take s‘ va 
ri ne bodo več dogajale.

p o m i č n i  p r e g l e d .
TfngosTavfjSa.

N a r o d n o p r e d s t  ai v n i š t v o se je te 
dei neprestano pečalo z 'interpelacijami, govori ter 
debatami, ki so obravnavale dogodke na Hrvatskom. 
Govorili in nastopili so govorniki vseh strank. Po - 
slanci so napadali radi teli vstaških dogodljajov vla
do, starokopitnost in neprikladnost srbskega vojnega 
zakoha.. politiko Narodnega kluba, surovi nastop vo- 
ijaštva, orožništva itd. Po našem mnenju se je o teh 
dogodkih premi jev alo preveč podrobno ter premalo 
stvarno. Ob koncu vseh teh debat in govorov se je 
ministrski predsednik Vesnič v dolgoveznem govoru 
dotaknil izvajanj vseh predgovornikov. Zaključek \Tse 
ga parlamentarnega besedičenja o hrvatskih dogodkih 
je bila zaupnica beograjski vladi in sestavila se bo 
posebna parlamentarna komisija, ki bo vse dogodke 
preiskala. Ta komisija pa bo izbrana na zbornični 
seji 12. t. m., ter je do tega dne odgođeno Narodno 
predstavništvo.

O p o g a j a n j i h  med Jugoslavijo ter Itali jo 
pišejo italijanski listi prav različno. Nekateri povdar- 
jajo kot temelj Jugoslovanskih zahtev v  jadranskem
vprašanju VVilsonovo črto, drugi zopet hujskajo Ita
lijo, naj vštraja pri zasedbi Istre ter Dalmacije, tre
ib pisarijo o mirovnem sporazumu med našo državo 
ter Italijo itd.

Italija.
1 1 a l i j a u s  k a sooijaJjistična stranka se je 

izrekla za pristop k I I I .  internacionali.
K u g a ,  ki se je pojavila najprej v  D’Annun - 

zievi „regenci“ , se je razpasla tudi na Trst ter Rim. 
Povsod po Italiji vlada radi opasnoga pojava te gro
zne kuge veliko razburjenje.

D ’' A n n u n z i o  jo dal kovati denar s svojo 
podobo.

Anglija.
R u b a r s k a  s t a v  k a na Angleškem je od

gođena na 16. t. m. Med tem časom se bo vršila kon
ferenca delegatov 14. t m. in nova pogajanja.,

Avstrija.
A v s t r i j s k i  p a r i a  m e n t je sprejel pred 

log, da naj izvrši vlada v 6 mescih ljudsko glasova
nje glede ujedinjenja Avstrije z Nemčijo.

A v s t r i j s k a  z b o r n i c a  je sprejela novo 
ustavo. Nove volitve v  Avsltriü bodo 15 t.. m., nakar 
se sestane novi avstrijski parlament, ki se bo nazi - 
val „Bundestag“ . Po verifikaciji mandatov, se bo skli 
cala „Bundesversammlung“ , ki bo obstojala iz „Bun- 
destaga“ ter „Bundesrata“ . Po novi ustavi bo Avstri
je zvezna država z obsežno politično gospodarsko av
tonomijo pokrajin. V „Bundesrat“ (zastopstvo provinc) 
pošlje Dunaj 12 članov, Spodnja Avstrija 10,, Zgor - 
nja Avstrija ter Štajerska po 6, Koroško ?, Solno - 
graška in Vorarlberg po 3.

V A v s t r i j s k i h  vodilnih krogih vlada ve
lika potrtost, razburjenost in bojazen v očigled plebi
scitu na Koroškem. Kljub vsem intrigam, katere so 
podvzeli avstrijski Nemoi s pomočjo Italijanov, da bi 
se zavlekel plebiscit, da bi zasedle entantne čete gla
sovalno Koroško, kljub vsem žurnalističhim gonjam 
ter hujskarijam avstrijskega časopisja proti Jugosla
viji smatrajo merodajni avstrijski krogi pas A  kot iz
gubljen za Avstrijo. Avstrijsko; časopisje skuša p re 
bivalstvo nekako pripraviti na izgubo Koroške. Tudi 
razpoloženje v coni B v prid Jugoslavije se boljša . 
Zi vilensko gospodarski isteresi tirajo Celovec k Ju
goslaviji. Bojazen pred jugoslovansko posestjo Celov
ca Dunaj najbolj vznemirja, ker se je bati preobrata 
splošne avstrijske situacije v očigled novim volitvam 
v Avstriji.

Madžarska.
M a d ž a r s k a vpelje nove davke in oddajo 

premoženja, ker znaša njen deficit za leto 1920-21 
9.7 milijard kron.

Busija—Poljska.
P o l j s k a  a r m  a d a Še krajevno vedno na - 

prednje na celi črti. Druga poljska armada je zajela

od 20. do 30. septembra 25.000 mož ter 100 topov. Tu
di general Wränget javlja s Krima, da se umikajo 
boljševiki pred njegovo ofenzivo.

P r e m i r j e  med Rusijo in Poljsko bo baje 
podpisano 5. oktobra.

P o l j s k i  p o g o j i- za premirje so sledeči a 
Rusija priznava neodvisnost Poljske brez vmešava - 

: nja v njene notranje razmere. Poljaki pa priznavajo 
; neodvisnost: Ukrajine, Bele Rusije ter Betonske. 
j Vzhodno Galicijo pa prepušča Poljska plebiscitu to - 
1 da brez pritiska sovjetskega nasilja.

R u s i so že baje določili irle jev ne predpogoje 
za mir. Ti pretirani ruski predpogoji so oslabeli up 
na skorajšnji mir.

D o m a č a  p o l i t i k a .
»Tabor* in n?eg#\a Eölraa’a politika. „Tabor“ 

od petka besediči zopet nekaj o raznih dogovo
rih, ki so se sklenili od raznih strank pri se
stavi zadnje Vesničeve vlade. V  te dogovori 
vklepa „Tabor“ tudi Leskovarjevo komisar«-o 
zadevo in Juvanovo stanovanjsko. G. krog „Ta
bora“, ne bodite smešni s svojo itak puhlo no
tranjo politiko. Drugič bo prišel ta listič in tr di, 
da je bil v rekonstrukcijskem dogovoru klerika- 
len gerent od Sv. Kungote na Pohorju. Iz tace- 
ga pisanja mariborskega „Tabora“ je jasno raz
vidno, da ni g. Voglar nikoli v Beogradu, sicer 
bi njegovo glasilo ne tiralo v svet takih notra 
nje političnih budalosti. Tako umevanje notranje 
politike je za že zavogelni centralizem po Vo 
glarjevera receptu.

Pres'a frg®»!na in „Kmetijski list“. Zadnje 
glasilo Samostojne zagovarja in priporoča na 
vseh straneh prosto trgovino. Že vemo zakaj! 
G. Mrmolja je začel nakupovati sadje za izvoz, 
tudi zadnji „Kmetijski Hst“ priporoča nakupnika 
g. Mrmoljo, Za Mrmoljo bo prišel še kot izvoz
nik Drofenik, Urek itd. Ako bodo ti kmetje: 
Mrmolja, Drofenik, Urek itd. obogateli potom 
proste trgovine, kmet pa, ki ni toliko premeten 
kot samostojni apostoli, da bi ume! pretkanost 
proste trgovine, bo trpel škodo, povrh ga bo pa 
še privijala država z davčnim vijakom, Baš 
kmetska je zadnja številka „Kmetijskega list 
ker pobija, zadružništvo, M je dandanes še edini 
spas za našega kmeta. Proevit proste trgovine 
—  doli z zadružništvom! to sta dve bojni gesli 
Samostojne, Dobro sta že izvežbala Žerjav—  
Kramer svoje samostojne sinove.

„JginH poroča o obupnih volilnih sredstvih 
potapljajočih se klerikalcev na štajerskem.. Mis
limo, da našim liberalcem že teče na vso. moč 
voliina voda v prevelika usta. Vsak tudi naj
manjši sestanek revčkov samostojnih trobijo v 
svet kot svoje lastno strankarsko volilno giba
nje, da si označuje „Kmetijski list“ Kramer—- 
Žerjavove pristaše pri vsej mladoliheralnosti kot 
za plotom onemogle poginjajoče pse. (Tako psu
jejo liberalni sinovi svoje mlade liberalne očete} 
Tako ganljivo nežne prispodobe in kljub tej sa
mostojni surovosti pa toliko pazljivost in kleče- 
plaznosti od liberalcev napram samostojnim, 
mar-li niso to obupna sredstva potapljajočih se 
liberalcev —  n© klerikalcev na Štajerskem? Po
ročevalec „Jutra“ očividno ne loči liberalcev od 
klerikalcev i

„Jutro“ in njegovi nasprotujoči se pojmi o av
tonomiji. V svoji 35. številki piše „Jutro“ : „Mi smo
za široko avtonomijo.“ y 34 številki: „Ako prodere
klerikalni pojem avtonomije (glej Protičev načrt), i- 
meli bomo v Sloveniji same „deželne“ uradnike.“ G. 
uvodnikar v „Jutru“ bi pač moral vedeti, da je rav
no Protičev ustavni načrt kar najbolj avtonomističen. 
žerjav-Kramerjevo glasilo se izreka v eni številki za 
kar najširšo avtonomijo: na drugi strani pa smeši
Protičev ustavni načrt, ki obeta Sloveniji največ sa
mostojnosti. Ako bi bil doma g. minister dr. Kukovec, 
bi njemu pripisovali tako nelogične pojme o avtono - 
miji, ker pa Kukovec premika ure v Beogradu, se je 
gotovo povspel do tako visoko logičnih samoupravnih 
zvez vedno zeleni up demokratske stranke — g. Gre
ga Žerjav.

V o l i l n o  g i b a n j e .
M a r ■trnVsili«! imeniki w

S e r u
so razpoloženi od 2, do 10, oktobra.

Mnogo pristašev Ljudske stranke v mestu 
Maribor je izpuščenih iz imenika, Vsi naši so* 
mišljeniki se naj v zadevi mariborskega volilne
ga imenika oglasijo, ako želijo informacije, v taj
ništvu LS Cirilova tiskarna L nadstropje. Ker ja 
čas zelo kratek, naj 88 vsak naš volilec takoj

te dni oglasi, da vložimo reklamacije, ako je 
izpuščen iz imenika.

Pasite mm raklamaeli® 
v vsaki abftial.

Volilni imeniki za ustavodajno skupščino so 
že v mnogih občinah razpoloženi. Člani volilnih 
odborov Kmetske zveze ozir. zaupniki morajo 
takoj povsod prepisati imenike in izvršiti vs© 

reklamacije.
Natančno navodilo, kako se reklamira, 1© 

prinesel zadnji „Gospodar“.
Naše, ki so izpuščeni, noter, naspotmike, ki 

nimajo volilne pravice, pa ven!
Srbska radikalna stranka. Glavne strankine 

konference v Beogradu se je udeležilo 64 dele
gatov strankinih odborov iz cele države. Pred
sednikom stranke je bil izbran enoglasno gosp. 
Nikola Pasič, podpredsednikom pa Stojan Protic. 
Pašič je zaključil svoj sklepni govor: „Neodre- 
šenih bratov ne smemo pozabiti, ker je naša 
dolžnost, da popolnoma dovršimo delo narodne
ga osvobojenja.“ Sklenilo se je soglasno, da ra
dikalna stranka mora stati na braniku naših po
polnih pravic na Jadranu in na naših severoza- 
padaiilv mejah, '

Ljudska stranka v Dalmaciji. „Narodni politš- 
I ki“ piše njen.dopisnik iz Splita: „Ljudska stranka

gre odprto in z vedrim čelom v volilni boj, kajti na 
njem strani je kmečko prebivalstvo, ki ne pozna’ no
benih kompromisov in ne gre na lun pisani gospodu 
Vse vesti, da se bo Ljudska stranka pogajala s tena 
ali z onim, so lažnjive in izvirajo iz sebičnih name
nov. Stranka zna ceniti delo posameznih ljudi, soda 

I ne mara razcepljenosti in nepotrebnega prepira, L ,
I S: gre v boj z geslom: „Za krščansko kmečko Jugo

slavijo!“ .. S tem je menda konec govorjenja o n je 
nih volilnih kompromisih.

HrtaSla ljudska st an*a Hrvaško Zagorje je 
na Hrvaškem politično najbolj desorganisdran 
kraj. Ljudstvo je tukaj brez politične zavednosti 
in samostojnosti, volilo je vedno tako, kakor so 
nanj vplivali ali demagoški agitatorji ali pa vlad
ni predsfavitelji. Hrvaška ljudska stranka ai 
imela po teh krajih nobene opore. Pri volitvah 
so zmagovali Frankovci in Badičevci. Y  zadnjem 
času se je pa začela organizirati tudi v Zagorju. 
Po raznih krajih prireja zelo dobro obiskane za 
upa e sestanke in ustanavljajo se krajevni od
bori. Agitacijo vodijo sami kmetje.

Hnaška zajednica V  Vukovaru se je vršil 
zbor zaupaikov hrvaške zajednice za Srem. Nav
zoči so bili razu! voditelji stranke, kakor: dr. 
B&rac, dr. Papratović, Peršeč, Šagvič in —  po 
poročilih zajedničarskih listov —  do 500 zaup 
nikov iz Srema. Razgovarjali so se o programu 
stranke ia sestavili kandidatno listo za Srem.

Demokratska stranka v Beogradu. Dne 26. 9. 
se je vršila v Beogradu konferenca demokratske 
stranke. Nastopil je don Juraj Bianlcim iz Zadra s 
svojim kandidatskim govorom. Predsednik stranke, 
minister Ljuba Davidovič, je govoril o programu, de
mokratske stranke, dr. Kuželj o narodnem jedinstvu 
in ljuto napadal radikalce, češ, da se družijo s s e 
paratisti, ki hočejo,razbitij državo, katero je s toliki
mi žrtvami ustvarila armada, na deset državic, ka- 

\ tere bi se med sabo klale, kakor je bilo v Avstriji.
Demokratska stranka v Zagrebu, Istega dne 

! se je vršila v Zagrebu letna skupščina mestne stran- 
i kine organizacije v Zagrebu^ Zbrali so se v restev- 
I raciji „Kola“ in pravijo, da jih je soba bila „dupkom 
I puna.“ Poročali so: predsednik mestne organizacije 
J Krešič, ta jnik stranke in , blagajnik. O političnem po- 
I iožaiu so govorili: bivši ban Tomljenovič, uredniki
I Wilder in veliki župan dr. Bogdan Stopar. Poslednji 
I je nastopal zoper vsak plemenski ali pokrajinski se
ji paratizem.

Mečite? felilaih mest. Državni svet je dolo
čil 6000 volilnih mest za celo našo kraljevino.

Taffradni elementi nimajo volilne pravice v 
konstituanto Beograd je odredil, da ne posedajo 
volila© pravice v konstituanto vsi tujerodcl, ki 
imajo po seažermenski pogodbi opcijsko pravico 
tekom enega leta. Tujerodcem je prištevati vse, 
ki so različni od našega naroda po plemenu ter 
jeziku.

Zagrebški Cehos!o\aki se bodo udeležili voli
tev v konstituanto. Na katero stranko s@ bodo 
naslonili, še ni gotovo. ______________

testi.
Repst Aleksander obišče v oktobru Hrvatsko 

in se udeleži lovov v Sremu in v Bosni.
Naša ie zmaga. Dan za dnem prihajajo preko

Karavank poročila o novih nemških nasiljih, dan za 
dnem čujemo o novih žrtvah nemškega; vandalizma » a



plebiscitnem ozemlju, Prišlo je že itako daleč, da je 
osetnia varnost na Koroškem kadar zaide sobice ilu
zorna ! Tako divja nemškutarstvo, da si izsili zrna- 
go. Pa tamari jo vse divjam je in brezuspešno vse na 
silje. Slovenski Korotan je ostal eukrait za vselej in 
ni jé siie na svetu, ki bi ga mogla zopet potreti k 
tlom. Stoletne spone se rušijo in da odlete za vse ve
čne čase, poskrbi nemški vandalizem, na katerega 
odgovarjajo vsi pošteni Korošci samo z onim geslom: 
Proč; od Avstrije, proč od plačanih barab nemškutar
jev. In naša stvar je stalno, silnejša in zmaga vedno 
bolj sijajnejša. Da bi zmanjšali to zmago, so pribi - 
teli skrahirani Avstriji na pomoč Italijani, oni, ki so 
1915. leta tako mojstrsko izza vogala porinili Avstriji 
nož v srce. Pri plebiscitni komisiji podpira Italijan 
Nemce, pri pobojih pomagajo Italijani, izza vogala 
pa uče svoj mojstrski bojni način zahrbtnega napa - 
da. Naj groze, naj pomagajo slepariti, naj podpirajo 
nemškutarje — kakor vse nasilje Nemcev, tako tudi 
vse intrige Italijanov ne opravijo ničesar. Ker še ve
dno je zmagal narod, ki je bil enotno ene misli, ker 
vsekdar je podlegel, kdor je križal,meč s samozavest 
n im ujedinjenim narodom. — In mi smo danes eno, 
vsi kar nas je od Koroške na jug do Vardarja. Na 
vsem tem prostranem ozemlju je samo ena volja, da 
ostane naše, kar je bilo od pamtivoka naše. Mi hoče
mo Koroško, mi ne odstopimo od Koroške za nobeno 
ceno. Naj rožljajo Italijani z orožjem, naj groze Nem 
ei z nasiljem, vse to pade pred silo naše volje, ki se 
ne ustraši pred nobenim korakom, pred nobeno posle
dico. Mi smo vstali, z nepremagljivo silo junaka pra
znujemo svoje vstajenje, ker hočemo zmago, ker no 
trpimo nobene sužnosti. Konec’ je robstva, konec le 
trpljenja na Koroškem, ker že. vstaja zarja zmago
vitega 10. oktobra, ker že sé bliza 'naša zmaga. Miti
če je ne prepreči, ne zahrbtni Italijan, ne renegatski 
nemškutar, pa naj grozita in delata kar hočeta, kor 
zmaga ie naša, ivapobitno naša.

£ Umrl je v Šoštanju veleč. g. Josip Valen - 
čak, župnik v pokoju. Kojen je bil na Pilštanju dne
21. februarja 1847, v duhovnika posvečen dne 20. ja. 
nuarja 1875. Pokojnik je bil. blag; plemenit človek, o- 
dlikoval se je po izvanredni skromnosti in ponižnosti 
Zato so ga tudi tudi povsod čislal),, kar je pokazal 
velečasint pogreb, katerega se je udeležilo veliko tu
kajšnjih ljudi. Ob asistenci dvanajstih čč, gg. sobra
tov je vodil sprevod veleč. g. dekan Ivan Rotner iz 
Skal, ki se je v krasnem cerkvenem govoru poslovil 
od blagega pokojnika. R. i. p.

Strašno hudodelstvo je po. sodbi „Slov. Naro - 
da“ z dne 1. oktobra zagrešila deželna vlada za Slo
venijo, poverjeništvo za notranje zadeve, ker je v sle 5 
brzojavnega ukaza ministrstva pozvalo okrajna gla - 
varstva, da poverjeništvu predložijo sezname katoliš
kih in pravoslavnih duhovnikov, ki bi se po k v alili • 
kaeiji z amo gli uporabiti kot predsedniki volilnih od 
borov za volitve v ustavotvorno skupščino. „Slov. 
Narod“ citira paragraf 52 zakona o volitvah poslan
cev v ustavotvorno skupščino, ki določa, da je , pred
sednik volilnemu 'odboru sodnik, aäsolviran pravnik 
ali sodni" uradnik. Modro pristavlja, da je iz čl. 52 
razvidno, da se nikjer ne zahteva, da bi moral biti 
predsednik volilnega odbora duhovnik. Ker pa po 
kmetskih občinah ni ne sodnikov ne absolviranih pra 
vnikov ali sodnih uradnikov, in paragraf 53 volilne
ga zakona določa za, predsednike tudi druge šolano 
osebe, predlaga „Slov. Narod“ za predsednike voli! - 
nih odborov poleg učiteljev tudi poštarje, tergovce ttd. 
Nimamo nič proti temu predlogu, ker spoštujemo vsak 
stan. Menimo pa, da je notranjemu ministrstvu in 
poverjeništvu pri iskanju predsednikov za volilne od
bore vsled pomanjkanja sodnikov in sodnih uradnikov 
bila predvsem merodajna izobrazba na višji šoli, ki 
je istovrstna s fakulteto. Tiako šolo imajo pač na de
želi dbzdaj žalibog skoro samo duhovniki. Zato se naj 
„Slov. Narod“ prav nič ne razburja, če ministrstvo 
za notranje zadeve hoče imeti za ta posel ravno sez
name duhovnikov.

Ksga, k i se ja  pojavila prvotno na Reki. so 
je  razpasla že tudi po Trstu, k jer se pojavljajo 
kužni slučaji v  civilni bolnici.

Zakon ja  varstvo malih kmetij Že stara Srbi
ja  je imela zakon, po katerem se ne sme pro 
dati. na prisilni dražbi posestvo, ki ne presega 5 
hektarjev; tudi živina tega posestva se ne sir-e 
prod&ti, Ta zakon se bo sedaj raztegnil na cèfo 
kraljevino in bo zaščita malega kmeta naprsni' 
zem ljiškim  lakosunežem in oderuhom.

Posts živine ter vozov« Vlada je  sklenila, da 
bo nadaljevala popis živine in vozil. To žigosa
nje se pa bo izvršilo po predpisih, ki so bdi 
dosedaj v  ve ljav i v  posameznih pokrajinah. P o 
pisovanje bodo napravili od občine do občine.

Poslovno obrtni dai-ek ukinje». . Finančni mini
ster je  odgodi! izvedbo ukazne naredbe davka na 
poslovno obrt.

Nova industrija. V Ptuju se osnuje tovarna, ki 
bo izdelovala posamezne dele za razne stroje vnaprej 
in po naročilu, vijake raznih kakovosti, izvrševala 
popravila strojev in aparatov. Fabrikaoijo, vijakov 
vseh vrst je posebno važna, ker je izvoz le teh iz 
Nemške Avstrije popolnoma prepovedan. Naši podjet
niki bodo lahko dali vse stroje popravljati v tej to 
varni. Vlada bo dala popraviti v derutnem stanju se 
nahajajoče telefonane in telegrafične aparate. Pod - 
jetje ima poseben oddelek za razne inštalacije. Obra
tni stroji došli iz Dunaja z vsemi pritiklinami se v 
tej tovarni že postavljajo. Prilično dne 10. oktobra t.

i. začne ta tovarna že obratovati. Podjetje bo imelo v 
zalogi poljedelske stroje, Ki jih bo prihodnje leto sa- 

j mo izdelovalo ter razne aparate. Po naročilu je pri- 
1 obavljeno to podjetje torej v najdpglednejši dobi izde’ 
dovati železne izdelke, katerekoli vrste. Seveda je po
djetje strogo nacionalizirano.

j R e la c ijsk a  komisija zahteva od Nemčije kot
! vojno odškodnino 800.000 glav goveje  živine i ; 
1 150.000 konj.

Iz Ptuja.
Resaici na ljube, ker nočemo nikomur delati

krivice, izjavljam o lojalno, da kolikor smo se in 
formirali, naši napadi na g. dr. Pirkm ajerja niso 
bili utemeljeni ter smo bili o celi zadevi m isti
ficirani. Kar zadeva mlinarja Rengo, je  bil isti 
na ukaz okrajnega glavarja aretiran radi preko 
račenja m eje brez potnih listin ter je  moral po 
ložiti pri davkariji kavcijo 134.700 K  za vojni 
davek. Ta svota je pri davkariji še danes depo 
ni rana , Plačane so tudi vse pristojbine, k i so 
bile predpisane pri prodaji posestva. Kar se tiče 
pohištva iz  taborišča v  Strniščn, stoji stvar ta 
kode: Bivši poverjenik za javna dela, g  inž.
Remec je  svojčas dal ukaz, da se spravi boljše 
pohištvo iz Strmšča na okr. glavarstvo ter pri 
piše inventarju okrajnega glavarstva, kojega lasfc 
naj ostane. Prepeljal se je  le en auto pohištva 
na okr. g lavarstvo v  Ptuj, k jer se nahaja ša 
zdaj. Končno še slučaj begunke Mervič. M «rvič 
ni bila nastavljena na račun okr. glavarstva, am 
pak na račun arada za zaščito beguncev. Ta 
urad je  s svojim  odlokom z dne 16. ju lija t. i. 
št. 3100 ustavil kredit za begunce in je  naravna 
posledica, da se je  gdč. Mervič na to opozorilo 
in ji priporočalo, da si dobi drugo službo. Proš 
njo okr. glavarja, ds bi urad za begunce kril še 
vsaj par mesecev do preselitve rodbine Mervič 
v  domovino plačo imenovane uradnice, je  ta urad 
odklonil ter odločil, da ostane odpoved v veljavi. 
Mesto odpuščene gdč. Mervič se ni vzelo niko 
gar v  službo. Torej odstranitve Mervič ni kriv 
g. dr. Pirkmafer, tem več urad za zaščito begun 
cev. To konstatiramo iz lastnega nagiba, ne da 
bi nas bil kdo silil ali prosil za to. Pri konsta 
tacijl re anice se ne oziramo na to, da je  g. dr. 
Pirkm ajer pristaš nam nasprotne demokratične 
stranke, temveč le na gola dejstva, k i-odgovar
ja jo resnici.

V Ptuja je  zmanjkalo dobrih koledarjev. Se 
daj pa so nekateri ljudje popolnoma disorienti- 
rani. Mislijo si najbrž, da se bližamo pustu in 
dobi maškerad. Po dnevi je  sicer mir, a ponoči 
se začenja življenje, ki spominja na vesele dni. 
Krika in razgrajanja je  dovolj in prav po ceni. 
Človek bi si mislil, da je  vsaj pri gospodih, ki 
imajo boljše zveze z mesti ia  ljudmi, k jer so 
koledarji v  redu, boljše, a to ne drži. Po ne 
kod na primer se poje (včasi nemški), pleše in 
igra (na gramofon seveda: Habt acht! Gott e r 
halte), tako, da človek pri najboljši volji ne mo
re spati, če je  v  obližju tega poslopja.

iz fflaribora»
Marlbsrske pristaše

m a m s  s t r a n k e

še enkrat vabimo na shod, ki se vrši danes 
pondaljek zvečer ob 8h v  dvorani Strokovne 
zveze  (blizu Cirilove tiskarne).

Sep odbora JSZ bo v  četrtek 7. oktobra 1 .1 
ob 1/38. zvečer v  društvenih prostorih (Splavar 
ske ulice 4), Udeležba vseh odbornikov nujna.

Mesečni sestanek JSZ bo v  nedeljo 10. okto 
bra t. 1. ob 5, popoldne v  dvorani JSZ (Splavar 
ska ulica). Obravnavale se bodo važne reči, pri
dite vsi delavci in delavke, pripeljite še druge 
seboj!

Befan ia zveia (odbor) ima važno sejo v  če 
trtek 7. t. m. zvečer ob sedmih v  Splavarski li
tici 4. Vsi odborniki so nujno vabljeni!

Obsojena milijonarka. Soproga mariborskega 
milijona ria Žida Rosenberga in njena mati sta bili 
pred mariborskim okrajnim sodiščem obsojeni vsaka 
na 55.000 K denarne globe, oziroma na 55 dni zapo
ra, ker sta mešale mleko z vodo. Obsodba je vzbudi
la v občinstvu splošno odobravanje, ker je res škan
dal, da si drzne milijonar iz same grabežljivosti hra
no ubogega ljudstva mešati z vodo. Milijonar Nemec 
Franz je mlel črve mesto žita, gospa Roseubergova, 
velika «rijateljica Sokolov, pa trži mesto mleka — 
vodo. Taki so naši tujerodni nemško-židovski milijo
narji. ■ i . i & M H H

Falska elektrika v Maribora. Falska elektrika 
je  prvič razsvitljevala mariborske ulice preteklo 
sobotno noč

I. umetniška razstava v Mariboru se vrši za
četkom mesca decembra t. I. Ker je to prva sloven - 
ska razstava na Štajerskem, se opozarjajo vsi slika
rji in kiparji, zlasti iz Slovenske Štajerske, da bi se 
je polnoštevilno udeležili. Istočasno z razstavo se bo 
ustanovil v Mariboru „umetniški klub“ , čigar naloga 
bo, prirejati nadaljne razstave in skrbeti za druge 
prireditve umetniškega značaja. Podrobnosti o r a z 
stavi se bodo objavile pravočasno. Za sedaj se na - 
prošajo*vsi oni. ki se nameravajo razstave udeležiti 
s svojimi deli, da naznanijo svoje ime in bivališče 
najkasneje do 20. oktobra t. 1. na naslov profesorja 
Viktorja Cotiča. Maribor, Maistrova ulica 17.

Traiikantje pozor! Tobačna glavna zaloga v 
Mariboru opozarja p. n. trafikante, da poteče rok za 
vplačevanja za prihodnjo.dobavo s 7. oktobrom 1920. 
Na poznejša predplačila se ne bo nikakor oziralo.

Naši mladini. V lastnem interesu vsakega, 
kdor si želi že v mladinskih letih prisvojiti prav in 
lep način petja, vež i» glasu in posluha, učiti se zoa- 
:gja lepote, sicer naravnega, vendar pa, umetniškega 
predavanja, je, da se priglasi v tečaj ..mladinskega 
petja“ (naraščajski) v šoli Glasbene Matice. Podnčn- 
je prol. Hbìdky. Mesečna plača 6 K. Redni pouk pri
čne dne 15. oktobra v dvorani Glasbene Matice. Gla
vne točke učnega načrta tega tečaja- so: a> specijal
ne vaie posluha; b) specijalne rvtmične vaje: c)vo- 
kalizirauje. solmi-zacija, deklamacija; d) petje uniso
na). v različnih skupinah 12, 3 in !  glasno): e) sis'e- 
mattčne vaje glasu, kot priprava za petje v koncert
nih pevskih zborih in eventuelno soio-petje. Vabim 
tudi mladino vsoti naših ljudskih šol (od 2. razreda 
naprej) meščanskih in vseh srednjih šol, da se. mno
goštevilno pri glase v ta tečaj. — Ravnateljstvo šole.

Kosce» ti Zlatka Balokovića. V  našem listu že 
objavljeni koncert največjega jugoslovanskega 
virtuoza na goslih Zlatka Balokoviča se bo vršil, 
r  Celju dne 5. oktobra (vel. dvorana Union), ter 
v  Mariboru dne 6. oktobra (vel. dvorana Götzl, 
Naš umetnik odhaja takoj po koncertih v  S lo 
veniji na inozemsko turnejo, najprvo v  London 
k jer se vrši n jegov koncert že 20. oktobra. Pred 
prodaja vstopnic od 29. septembra naprej v  Celju 
v  knjigarni Goričar & Leskovšek, ter v  Maribora 
v  trgovin i muzikalij Jos. Höfer (Šolska ulica?

Mestna plinarna javlja, da so pobira od 20. 
j sept. naprej od plina državno trošarino ; 1.60 K od 
I vsačega kubičnega metra. Trošarina se računa te od 
l luči za razsvetljavo, medtem ko je plin za štedilnike 
5 in pogon motorjev prost trošarine. Plinarna toraj ni 
j podražila plina, ampak finančna oblast s trošarin - 
? sidrn davkom.
I Podraženje kruha. Odsek za določevanje cen 
j je v svoji seji dne 1. t. m. sklenil: Od 3. oktobra t. h 
I naprej veljajo za kruh sledeče cene: 1. za 50 dkg
I belega kruha 7.80, 2. za 70 dkg črnega kruha 6 K,
! 3. za 50 dkg kruha iz moke za kuho 7 K, 4. za žem- 
I Ije v teži 52—53 g 1 K. Gostilničarji, kavarnarji in. 
; klobasarji, ki prodajajo gorke klobase, smejo zahte - 
1 vati za žemlje 10 v več. Drugi preprodajalci, kakor 
j branjevci itd., nimajo pravice do tega poviška, 
j Obč. gospodarski urad naznanja, da -zapade

oddaja sladkorja za „veliki srpan 1920“ s 5. oktob - 
rom. Počenši s 6. oktobrom izdajal bo sladkorna na
kazila za mesec „kimavec 1920“ in sicer le onim t r 
govcem, koji predlože dokazila o oddanem sladkorju 
(odrezke „veliki srpan 1920.“). Cena sladkorju znaša 
za trgovce 53.80 K. za konsumente pa 56.60 K za 1 
kg, odmerek pa C0 dkg za osebo: tokratni veljavni
odrezek je „kimavec 1920.“

Sejrask® poreči!® iz Maribora 1. okt. Prignanih 
je  bilo 199 prašičev. Cena je  bila povprečno 33 K  
za 1 k g  žive teže. Kupcev je  bilo veliko, skoro 
vse na sej m prignane svinje so se prodale. P re 
težna večina kupcev je  bila iz Dravske doline, 
ki so odpeljali svinje radi visokih prevoznih ta 
rifov  na lastnih vozovih. Iz tega poročila je  raz
vidno, da mariborski sejmi napredujejo.

Trgovci, obrtniki ia mdnstrijci ! Po  dolgem 
trudu se nam je  vendar posrečilo dobiti v  Ma
ribor uradne dneve za trgovsko in obrtniško 
zbornico, k i pričenja s svojim  uradovanjem prvič 
dne 7. in 8, oktobra 1920 od 9.— 12. ure v  Jur
čičevi ulici št. 8, II. nadstropje. Trgovski grem ij 
je  dal v  to svrho 2 sobi na razpolago, k i pa 
morajo biti do tega časa tudi urejene. Mariborski 
interesentje se toraj naprošajo prispevati za n- 
pravo teh dveh sob po lastni vo lji in prepričanju 
z denarnimi doneski. V  to svrho se bo od strani 
grem ijev in obrtnih zadrug razposlalo nabiralne 
pole. Trgovska in obrtniška zbornica v  Ljubljani 
pošlje potrebne uradnike k  zborničnem urado
vanju na svoje stroške.

^ E P E Ü T O IM E

Slov. narodnega gledališča v M a rib o ru .
V torek, o. oktobra: Marija Magdalena. rAb. A-3.
V sredo, 6. oktobra: Španska muha. Izven ab on. 
Četrtek, 7. oktobra: Brat Martin. Abon. B-3,
Soboto, 9. oktobra: Hlapci. Abon. C-l.



Najboljši pioalsi »troj

U N D E R W O O D
stane samo 18.000 kron.

Earoša sa pri tvrdki

L U D O V I K Š E F
MARIBOR, Prešernova sl. 1.
Zastopnik „Ondenvoad*' strafa in 
pomnož. aparata ,,OpaI«graph‘:.
Telefon 148. Brzojavi: Fapiršef, 

Maribor. 797

y ' i v v T l ä l ' i  in kramarski Mii. v 1 1£Ì3»  1 gejm T Poljča
nah se vrši dne 9 oktobra. 793

Kdo kaj ve
roj. 1874, ki je služil v Celju pri 
bivšem pešpolku 87, 1. Feidkomp. 
Feldp, 73. Služil je v Gorici in 
od leta 1916 je izginil. Kdo kaj 
ve o njem, naj sporoči proti do
bri nagradi njegovi ženi Jožeti 
Osenj&k, Stübing bei Graz. 777

L a h e k  v o z
prodaj pri Cilenšek, Zrinjski trg, 
Maribor. 800

V IN U
i s  H a l © » ,  

lastnsp p r i d e l k a
in najboljše kakovosti, 
prodaja v steklenicah |

Jes. StariK,
t r g e v e c

Nariber, Tnibirjeva ulica
(prej Lutrova altea). 730

um
vsake vrste
se sprejmejo 
v popravilo. 
Zaloga nr 

«latnine in srebrnine. Cene 
smerne. Postrežba točna.

m  IGNACU, MARIBOR
3EÄJSKI ras V grada (Borg).

' OBLEKO.
Priproste in n »j finejše. Točno is 
solidao delo. Dobro blago. Cenej« 

kakor kjerkoli, samo pri: 
ALOJZIJ ARBEITER, Maribor, 
Dravska ulica št. 16, (pri e tarara 
saostu). 401

Vse vrste 
žlaiitsega sadja

kakor:
804

Diletantski oder
portal, «astor na dvig, vse v do
brem stanu, lepo slikanje pristno 
jute-platno se proda za 1600 K. 
Vpraša se v Orožnovi ulici št. 1, 
I. nadstropje pri Hvalec, Maribor. 

801

Posestvo, STSÄ”
gostilna in trafika, s štirimi so
bami, tri kleti, hlev za govedo, 
lep gozd, ikupaj okoli 4 orale 
zemlje, se proda. Vpraša se
Ivan Coperti, Maribor, TojašniS 
nliea 5. 801

Pohištvo popolnoma
opremljeno, secesijon, takoj na 
prodaj. Ogleda se v Cvetlični 
alici št. 8, Maribor, Krajnc, sli
karski mojster. 767

j£

B e l f l e u p e  

P a j p i ä k i ,  
K a n a d s k i ,  

A n a n a s ,  
L o n d o n s k i

P e p i n g
K o s m a č e  i n  

d e b e l e  z i m s k e  

h r u š k e
kapaje po n&j višjih ceaah 
f acko gl. kolodvor Maribor

Naslov pove:
Zastopstvo Jugoslovanskih sovin 
Maribor, Slovenska ulica št 15,

Službe :
Čevljarski učenec
se takoj sprejme pri Franjo Šal- 
korič, Koroška cesta 12. Maribor. 

799

S M b o  r r Ä j x i
skega upravnika sprejme takoj 
daljeslužeci podčastnik in abs.l- 
veat vinorejskega tečaja. Isti je  
oženjen, vešč vinorejske i*  polje- 
daljske stroke ter slovenskega, 
nemškega in hrvatskega jezika v 
govoru in pisavi. Ponudbe se naj 
vpošljejo na upravo lista. 803

C e d o f c o l C n i < «  ( i s m h )  I Ä J G E S E J E !
e k l e k a

perilostini# i “'SjKvau
r e s n o  a s l a n t ,  

b l a g o  t e r  u r v i  i z  p r a v e  B c o n o o U e
k u p i t e  n a j c e n e j e  p r i

Jakobu Lah, Maribor
GLAVNI TRG 2. 805

Zahvala.
vsem onim, ki eo ob priliki prebridke izgnbe 
našega ljubega soproga, očeta in brata

Dragotina Kotnik
nadučitelja v pok.

datili z nami in ki so ga spremili na njegovi 
zadnji poti. Posebno se zahvaljujemo preč. 
duhovščini, g. nadzorniku Lichtenwallner-ju, 
domačemu učiteljstvu, pevskemu zboru iz 
Ruš za ganljivi žalostinki, osobito pa gosp. 
Lesjaku za nagrobni govor in vsem tovari
šem, prijateljem in znancem, ki so skrbeli za 
tako veličasten pogreb.

798

V Selnici, dne 30. septembra 1920. 

Žalujoča rodbina Kotnik-ova.

JO B O L K E . H M E U
vsako množino kupuje kakor običajno vsako leto tedi sedaj letos 791

■— I Rudolf Pavic, velatržec ¥ Mozirju
pa svojih zastopnikih v sledečih krajih: Maribor, Pesnica, Kungota, Cmurek, 
Št. Andraž pri Velenju, Šmartno v Bež. deiini, Šmartno oh Paki in Mozirje za 
Gor. Savinjsko dolino. Producenti se naj blagovolijo obrniti direktno na kupovalce. 
kajti pri velikem obsegu ni možno vsaki stranki iz Mozirja odgovarjati. Plačam 
najdražje p® dnevni ceni. Se priporočam RUDOLF PEVEC.

2 M Ä S 1 0  J E  !
da se v veletrgovini manufakturnoga blaga

Karol-a W o rsch e 2
v  M i r l f e w u ,  G o s p o d s k a  u l i c a

dobiva vsakovrstno manufakturno blago v
n a lv e i i l  i l l m m  po R a jn i  U it «  c e n i l i

o m - a i T s v
TRGOVINE.

Naznanjam uljudno cesj. p. n. občinstvu iz Maribora in okolice, ds), 
ssm s 1. oktobr.m zopet otroril svojo

t r g o v i n o  z  m a n u f a k t u r n i m  b l a g o m .
Opirajoč ge na H«je svoječasn. mano dobro in redno trgovsko po
slovanje, upa®, da mi bodo moji eenj. odjemalci tudi še v prihodnje: 
izkazali svojo zaupanje ter se priporočam s odličnim spoštovanjem

Josip Šuštarič, -  MARIBOR, ~  Glavni trg š i  17„

GOSPODARSKA BANKA Y LJUBLJANI
V A B I L O

na

subskripcijo delnic druge
emisije.

Izredni občni zbor Gospodarske banke v Ljubljani, ki se je vršil dne 9. julija 1920, 
je sklenil v smislu § 7 pravil na predlog upravnega sveta zvišbo delniške glavnice

od 4 milijonov na 8 milijonov kron
z izdajo nadaljnih

10.000 Cdesetisoč) delnic po
400 kron

nominalne vrednosti. Ob enem je občni zbor pooblastil upravni svet, da določi pogoje od
daje ter kurz novih delnic, katere se imajo vsekako polno v gotovini vplačati.

Na podlagi tega pooblastila je sklenil upravni svet razpisati subskripcijo te druge emisije 
pod sledečimi pogoji:

1. Druga emisija obsega 10.000 (desettisoč) delnic s K 400'—  nominalne vrednosti.
2. Dosedanji delničarji imajo pravo prevzeti (optirati) na dve delnici prve emisije @ R @  

delnico druge emisije.
3. Kurz za o p t i r a n e  delnice znaša K 450’— , za n e o p t i r a n e  K 520’— . Polèg tega 

se mora plačati za vsako delnico znesek K 30*—  kot prispevek k emisijskim stroškom.
4. Subskripcija se vrši pri blagajni Gospodarske banke v Ljubljani, Dunajska cesta 38/1.
5. Subskripcija se začne 27. septemera 1920 in traja do vštevši 16. oktobra 1920.
6. Subskribent mora izknpilo za podpisane delnice in emisijske stroške takoj pri prijavi 

polno v gotovini vplačati, sicer njegova prijava ne bi prihajala v poštev.
7. Dosedanji delničarji, ki hočejo pri subskripciji uveljaviti opcijsko pravico za delnice 

druge emisije, morajo pri prijavi predložiti potrdilo o dodelitvi delnic prve emisije.
8. Dodelitev delnic po končani subskripciji si pridružuje popolnoma upravni svet Go

spodarske banke.
9. Nove delnice so deležne dividende od 1. januarja 1921, ter so opremljene s kuponom 

za leto 1921.
10. Vsakemu subskribentu bo izdala Gospodarska banka potrdilo o številu subskribiranih 

delnic in o celokupnem vplačanem znesku.
11. Po dodelitvi delnic se izroče subskribentom proti vrnitvi potrdil o subskribiranih 

delnicah začasna potrdila o številu dodeljenih delnic. Subskribentom, katerim se sploh niso 
mogle dodeliti delnice ali pa ne v znesku vplačane vsote ob subskripciji, se vrne 1. no
vembra 1920, tozadevni znesek, ozir. prebitek.

12. Znesek, vplačan za dodeljene delnice, bo Gospodarska banka obrestovala od 1, no
vembra do 31. decembra 1920 po 3 %.

13. Delnice se izroče pozneje proti vrnitvi začasnih potrdil o dodeljenih delnicah.
14. Kolikor znaša izknpilo za novo izdane delnice več kakor njihova nominalna vrednost, 

pripada v smislu § 7 pravil po odbitka emisijskih stroškov rezervnemu zakladu.
V  LJUBLJANI, dne 14. septembra 1920.

Upravni svet
Gespodsrske baolse «  Ljubljani.

V smislu § 16 pravil daje na občnem zboru vsakih 5 delnic 1 glas. 7fi2

i

IsifeUatab xa z&fožaifcjs Ronsorcij „Stražo»* fesiptrorin mmàtàka Al&tesi&v Stepan* IOak tiskarne sv» Cirila v  Maribora«


